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2018年江苏省普通高中学业水平测试（必修科目）试卷
地理
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一、单项选择题：在下列各题的四个选项中只有一个选项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂（本部分共30题，每题2分，共60分）。
2018年2月2日15时51 分，我国首颗教育共享卫星“少年星一号”在酒泉发射升空并顺利进入预定轨道。图1为“二分二至日地球的位置示意图”。读图回答1~2题。
1.卫星发射升空吋，巴黎（东一区）吋间为
A.1日8时51分
B.2日8时51分                         
C.2日22时51分
D.3日22时51分
2.卫星发射当日.地球位于图I中的
 A.①点附近
B.②点附近
C.③点附近
D.④点附近
华山山体主要由花岗岩组成。图2为“华山陡崖景观图”，图3为“岩石圈物质循环示意图”。读图回答3~4题。
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3.组成华山的岩石类型为图3中的 
A.甲
B.乙          C. 丙         D.丁
4.图2中陡坡处的地质构造最可能是
A.断层
B.褶皱        C. 背料       D.向斜
图4为“2018年3月1日和3月3日0时欧洲西部地区海平面等压线图（单位：百帕）”。读图回答5~6题。
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5.3月3日0时，控制格陵兰岛的天气系统是

A.冷锋   B.暖锋      C.反气旋          D.气旋
6.3月1日到3日，英国的天气变化过程是
A.气压升高，西北风转为西南风     B.气压下降，风速减小
C.气压升高，晴天转为雨雪天气
D.气压下降，天气转晴

降水变率是用来表示降水量变化程度的统计指标。图5为“世界年平均降水变率图”。读图回答7~8题。
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7.世界年平均降水变率的分布规律总体表现为
A.变率大的地区是热带地区
B.变率大的地区海拔较低
C.纬度高的地区变率均较小
D.年降水量多的地区变率较小
8.下列四地年平均降水变率特征与其成因对应关系，正确的是
A.甲、丁两地均较小——受信风影响

  B.甲地较小、丙地较大——受季风影响大
C.乙地较大、丁地较小——受寒流影响
  D.乙、丙两地均较大——受海洋影响小
图6为“人类活动与水循环关系示意图”。读图回答9~10题。
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9.
图中a、b、c、d对应的水循环环节分别是
A.蒸发、地下径流、下渗、地表径流
B.地表径流、蒸发、下渗、地下径流
C.蒸发、地表径流、下渗、地下径流
D.地表径流、蒸发、地下径流、下渗
10. 影响水循环的人类活动中.符合可持续发展观的是
A.提高入海污水量比例         B.增加农业灌溉用水
C.加大地下水开采力度         D.加强水资源循环再利用
图7为“亚洲部分地区自然带分布示意图”。读图回答11~12题。
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11. 下列自然带的更替体现从赤道到两极地域分异规律的是
A.①→④→⑤   B.④→⑤→⑥    C.①→②→③     D.②→⑥→⑤
12. 影响自然带③→⑥→⑤地域分异的主要因素是

A.热量    B. 水分    C.地形      D.洋流
图8为“1979-2013年3月和9月北极海冰范围的年际变化图”。读图回答13~14题。
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13.关于北极海冰范围的叙述，正确的是
A.3月海冰范围最大的年份是1996年     B.9月海冰范围在1980~1985年变化最大
C.海冰范围变化幅度3月小于9月        D.3月和9月海冰范围同步增减
14.导致1979年以来北极海冰范围变化的原因，最有可能的是
A.全球海平面上升    B.采冰量增加      C.全球气候变暖    D. 入海径流量减少
图9为“2017我国四大城市群分季度新流入人口占全国总流入人口的比例图”。读图回15~16题。
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15. 关于四大城市群人口流入比例情况的叙述，正确的是
A.珠三角城市群高于其他城市群           B.成渝城市群全年各季度变化最小
C.四大城市群第二季度都比第一季度高       D.珠三角、长三角城市群变化趋势相似
16. 目前影响我国人口流动的最主要因素是

A.历史文化    B. 自然环境     C.户籍制度       D.经济发展水平
图10为“土地租金、距城市距离与农业生产类型空间变化示意图”。读图回答17~18题.
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17.依据图中借息判断，甲、乙、丙农业生产类型依次是
A. 草地牛羊放牧、花卉蔬菜生产、小麦种植
B. 花卉蔬菜生产、小麦种植、草地牛羊放牧
C. 小麦种植、花卉蔬菜生产、草地牛羊放牧
D. 草地牛羊放牧、小麦种植、花卉蔬菜生产
18.近年來，甲农业生产类型规模不断扩大，影响其变化的主要因素是
A.劳动力
       B.交通       C.市场           D.资金
新能源汽车产业近年来在我国发展迅速。图11为“我国某新能源汽车制造企业生产基地分布示意图”。读图四答19~20题。21教育网
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19. 该汽车企业在多个省区设立生产基地，主要是为了 
A.提高技术水平            B.扩大市场份额
C.利用廉价劳动力          D.减少能源消耗
20.发展新能源汽车产业有利于
①减少汽车尾气污染   ②缓解交通拥堵 
③减少对石油的依赖   ④提高企业生产效率
A.①②
       B.②③       C. ①③        D.②④
图12为“a、b两个国家人口年龄结构示意图”。读图回答21~22题。
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21.关于两个国家人口年龄结构及増长特点的描述，正确的是 
A.a国少年儿童人口比重较高、人口增长缓慢 
B.b国少年儿童人口比重较高、人口自然增长率较低
C.b国老年人口比重较低、人口规模迅速降低
D.a国老年人口比重较髙、人口增长缓慢 
22.针对a国人口年龄结构特点，可以采取的主要措施是 
A.计划生育，控制人口增长           B.鼓励生育，提髙出生率
C.增加教育投入，提高人口素质
    D.调整户籍制度，加速人口迁出
城市热力图是在地图上实时描述人群分布、密度和变化趋势的一种可视化产品。图13为“某日10时某城市热力图”。读图回答23~24题。21世纪教育网版权所有
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23.图中高密度区最可能为
A.商业区
B.住宅区
C.工业区
D.行政区
24.图中甲处为一大型批发中心，影响其布局的最主要因素是
A.市场
B.资金
C.交通
D.劳动力
近年来，“农产品溯源系统”悄然兴起。消费者利用该系统可以查看农产品的生长、加工、销售等过程的信息。图14为“农产品溯源系示意图”。读图回答25~26题。2·1·c·n·j·y
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25. 农产品測源系统的迷立体现了
A.
市场对农业生产的影响减弱      B.交通在农业生产中的主导性增强
C. 科技对农业生产的影响增强      D. 资金对农业生产的影响减弱
26. 推广使用农产品溯源系统有利于
A. 提高农产品竞争力              B. 降低生产成本 
C. 减少农业生产环节              D. 延长农产品的生长周期
图15为“三种运输方式在不同距离上的客运市场份额”。读图回答27~28题。
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27.各运输方式在200~ 400km、800 ~l000km里程段，竞争最为激烈的分别是
A.公路与航空，高铁与航空           B.高铁与航空，公路与高铁
C.公路与高铁，高铁与航空           D.公路与高铁，公路与航空 
28.我国交通运输结构优化的方向是
A.增加中长距离公路运输班次          B.开通更多航空运输短距离航线
C.减少高铁运输在中短途距离份额      D.构建多层次结钩合理的运输体系
图16为“我国某区域土地利用类型面积变化图”。读图回答29~30题。
[image: image15.png]LIPS

0

™

Haoos ¥ W0 D016F

e | ma BEMM dua RE




29.从2006年到2010年，该地明显加剧的生态环境问题是
A.水土流失加剧     B.土地荒漠化     C.土壤污染     D.土地盐碱化
30.从2010年到2016年该地生态环境质量有所改善，其主要原因是
A.居住面积扩大   B.盐碱地得到治理    C.退耕还林还草    D.种植业规模扩大

二、判断题：判断下列各题正确或错误（本部分共10题，每题1分，共10分）。
31.地理信息系统可以用于城市交通的规划与管理。
32.天体间相互吸引、相互绕转构成天体系统。

33.产业转移都会导致迁入地环境恶化。

34.台风是由热带气旋强烈发展而形成的。

35.地球表面各地自转角速度和线速度相等。
36.与阴天相比，晴天的气温日变化较小。
37.因地制宜是区域开发利用的重要原则。
38.主宰自然、征服自然体观了可持续发展的思想。
39.科技的进步使地形对交通线路布局不再产生影响。
40.产业升级和转型是资源枯竭型城市走向再生的重要途径。
三、综合题：请将答案填写在答题卡的相应位置上（本部分共4题，共30分）。

41.2017年10月22日，我国“东风号”帆船参加的“2017 ~2018环球帆船赛”从西班牙阿利坎特港启航，预计于2018年6月抵达荷兰海牙。图17为“2017-2018环球帆船赛线路图”。阅读材料，回答下列问题。（8分）
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（1）环球帆船赛从西班牙阿利坎特港启程时，图中a、b、c、d四个港口中，正午太阳高度角最大的是   b  ，白昼最短的是  d  。（2分）21·世纪*教育网
（2）2018年2月初，“东风号”帆船到达广州站。此季节我国东部地区主要盛行 西北或偏北  风， 其形成的根本原因是 海陆热力性质差异 。（2分）21*cnjy*com
（3）帆船航行在①、②、③、④海域时，逆洋流航行的是  ③   （填序号），①海域洋流对沿岸气候的影响是  降温减湿 。（2分）【出处：21教育名师】
（4）到达海牙时，该地受   西风带   （气压带、风带）控制，气候特征是  温和湿润  。（2分）
42.特色小镇是指依托某一特色产业或特色环境因素打造的具有明确产业定位、文化内涵、旅游特征和社区功能的综合开发小镇。图18为“江苏、浙江省第一批特色小镇'空间分布示意图”。阅读材料，回答下列问题。（7分）www-2-1-cnjy-com
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（1）江苏特色小镇主要分布在江苏省南部地区，浙江特色小镇主要分布在浙江省  北 部地区。（1分）
（2） 苏南地区特色小镇的类型以 高端制造  和创意创业类为主，其产业发展的区位优势主要是 科技发达  、特色产业基础好（经济基础好）   。（3分）       2-1-c-n-j-y
（3） 江苏的刺绣小镇、浙江的丝绸小镇等历史经典小镇，在振兴特色产业的同时，还注意传承历史文化、发展旅游业、保护生态、优化社区服务与环境。这体现了特色小镇在  ②   等方面相融合协调发展的方向（填序号，仅选一项）。【版权所有：21教育】
①生产、生活、资本         ②生产、生态、生活        ③经济、社会、文化
（4）江苏、浙江两省建没与发展特色小镇，对区域社会经济发展的重要促进作用
促进调整产业升级   、   促进城市化  。（2 分）21*cnjy*com
43.阅读材料，回答下列问题。（7分）
材料一   黄河是我国第二长河，以占全国2%的河流径流量，承担着15%的耕地和12%的人口用水。由于水资源紧缺，沿岸各省区在黄河取用水时都遵循严格的水量配给。
材料二   图19为“黄河流域示意图”，表1为“黄河干流径流量和输沙量表”。
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表1
	
	径流量（亿立方米）
	输沙量•（亿吨）

	
	2012-2016年平均
	1987 - 2000年平均
	2012 -2016 年平均

	兰州
	304.2
	0.49
	0.17

	河 口
	185.4
	0.43
	0．42

	桃花塔
	274.8
	6.66
	0.61

	利津
	190.0
	3.88
	0.85


*注：输沙量是指一定时段内通过河流某一断面的泥沙重量。
（1）黄河干流的径流量从兰州到河口有所 减少 （增加或减少），其主要人为原因是  （工）农业用水量大  。21cnjy.com
（2）黄河流经我国地势的三大阶梯和不同的干湿地区，一方面为沿岸地区发展提供了宝贵的水源，另一方面为经济社会发展提供了丰富的  水能  资源。在黄河沿岸省区中，山西调用的水量季节差异明显小于其他省区，从用水结构来看，原因最有可能是 工业与生活用水比重较大  。21·cn·jy·com
（3）近年来，黄河干流输沙量 减少 （增加或减少），其主要原因是植被恢复 和水库拦沙作用。这种变化过程体现了地理环境的 整体  性。【来源：21·世纪·教育·网】
44.阅读材料，间答下列问题（8分）

材料一   粤港澳大湾区是指由广州、深圳、东莞、中山等9市和香港、澳门两个特别行政区组成的城市群。目前，粤港澳大湾区发展已上升为国家战略，其作为中国经济新引擎受到世界瞩目。
材料二   图20为“粵港澳大湾区范围及部分城市发展方向示意图”，表2为“粵港澳大湾区部分城市产业对比表”。【来源：21cnj*y.co*m】
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表2
	城市
	原有优势产业
	现有优势产业

	香港
	金融、贸易、房地产、运输等
	金融、物流、贸易、旅游等

	深圳
	电子信息技术、金融、物流等
	金融、电子信息技术、生物技术、高端装备制造、新材料、新能源汽车等

	东莞
	纺织服装、家具制造、玩具制造、造纸 及纸制品、食品饮料等
	电子信息技术、智能装备等

	中山
	纺织服裟、灯饰制造、家具制造、五金 制造等
	新能源、医药药、光电产业等


（1）改革开放以来，珠三角地区凭借优越的地理位置、优惠的国家政策、多侨乡等区位条件，得到了快速发展。如今与港澳融合形成的粤港澳大湾区成为支撑中国经济的核心区域之一，其新的发展优势区位条件有   科技实力雄厚   、   产业（经济）基础好  。（2分）  21
（2）粤港澳大湾区中，香港、澳门具有的第  三   产业优势，对广东的转型发展有较好的促进作用。东莞、中山的优势产业由 劳动 密集型为主向  技术  密集型为主转变，深圳正发展为 全球科技产业创新 中心，这些都为粤港澳大湾区提供了发展动力和经济支撑。（4分）
（3）为更好地促进粤港澳大湾区内各区域间的融合发展，可采取的措施有  加强区域分工与合作  、  完善基础设施（交通）   。（2分） 
